

В объединенный диссертационный совет  
Д 999.239.03, созданный на базе ФГБОУ ВО  
«Владимирский государственный университет имени  
Александра Григорьевича и Николая Григорьевича  
Столетовых», ФГБОУ ВО «Нижегородский  
государственный технический университет имени Р.Е.  
Алексеева», ФГБОУ ВО «Волжский государственный  
университет водного транспорта»

## **ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА**

**кандидата экономических наук Чебухановой Лали Владиславовны на диссертацию Абдуллаева Низами Видади оглы на тему: «Стимулирование деятельности малых инновационных предприятий в современных условиях», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (управление инновациями)**

### **1. Актуальность темы исследования.**

Малый бизнес во многих странах считается важным сегментом национальной экономики, внося существенный вклад в ее развитие. В последнее время наблюдается возрастание значимости инновационной составляющей деятельности малых предприятий.

Инновации превратились в важнейший стратегический фактор успешного развития хозяйствующего субъекта любого уровня. Активно реализуемый потенциал инновационного предпринимательства выступает условием сохранения конкурентных позиций предприятий и страны на мировых рынках и становится значимой составляющей их экономической безопасности.

Малые инновационные предприятия, как нельзя лучше, отвечают запросам современности: зачастую требуют меньших капиталовложений в расчете на одного работника по сравнению с крупными предприятиями; широко используют местные научные, трудовые и информационные ресурсы; отличаются сильной мотивации к достижению успеха; отвечают современному тренду на кастомизацию продукции; становятся местом приложения профессиональных навыков, компетенций и творческих способностей работников и др.

В целом малый инновационный бизнес – это особый тип экономической бизнес-модели, востребованный в условиях развертывания экономики знаний и привлекающий многих начинающих предпринимателей.

Вместе с тем малый инновационный бизнес – высокорискованный сегмент экономики в основном из-за ограниченности финансовых ресурсов. За рубежом проблема ограниченности ресурсов решается за счет активного привлечения альтернативных источников финансирования. В России же основное бремя поддержки инноваций ложится на государство, что, с одной стороны, объясняется сохранением патерналистских паттернов поведения, свойственных прошлым десятилетиям развития страны, когда за счет государственных средств решались все важные народнохозяйственные проблемы, а, с другой, - ограниченностью негосударственных источников поддержки малых инновационных предприятий, отсутствием устоявшейся практики использования альтернативных инструментов поддержки инновационной предпринимательской деятельности.

Решение проблем стимулирования развития инновационного бизнеса, действительно, позволит преодолеть экономический и технологический отрыв страны от мировых лидеров.

Приведенные аргументы в пользу важности рассмотрения вопросов стимулирования деятельности малых инновационных предприятий на современном этапе экономического развития свидетельствуют об актуальности выбранной темы диссертационного исследования Абдуллаева Н.В.

## **2. Гипотеза и научная новизна исследования**

Исходя из общих трендов мирового развития и с учетом усиливающегося давления на Россию со стороны ряда государств следует согласиться с выдвинутой автором гипотезой исследования, которая заключается в предположении, что обеспечение долгосрочного устойчивого развития страны во многом будет зависеть, в том числе, и от наличия эффективного механизма стимулирования деятельности малых инновационных предприятий и стартапов.

Обоснование гипотезы потребовало решить ряд теоретических и практических задач, которые обладают признаками научной новизны.

В частности, автором в работе для уточнения объекта исследования были определены сходства и различия понятий «малое инновационное предприятие» и «стартап», а также обобщены их особенности (с. 19–27).

Были выявлены системные ограничения развития малого инновационного предпринимательства (с. 144–147) и обоснована необходимость создания отвечающего современным вызовам формального института поддержки малого предпринимательства.

В исследовании сформулированы практические рекомендации, нацеленные на преодоление проблем государственной поддержки деятельности малых инновационных предприятий, суть которых заключается в обеспечении приспособления всех инструментов господдержки к особенностям малых инновационных предприятий для модернизации инфраструктуры экосистемы малого инновационного предпринимательства (с. 150–160).

Важным достоинством работы является предложенный механизм государственной поддержки малых инновационных предприятий, основанный на комплексном подходе к стимулированию инновационной активности малых предприятий, включающий три составляющие (методологическую, управленческую и технологическую) и обеспечивающий их тесное взаимодействие (с. 160–168), и его апробация (с. 173-177).

### **3. Достоверность, степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, и их теоретическая и практическая значимость**

В диссертационной работе Абдуллаева Н.В. хорошо просматривается логическая конструкция теоретических положений, объединенных общей научной гипотезой, и практических выводов, сделанных на ее базе.

Высокая степень достоверности результатов диссертационного исследования определяется использованием соискателем данных отечественных официальных источников, материалов международных организаций, аналитических и рейтинговых агентств.

Обоснованность научных положений и выводов, сформулированных в диссертационном исследовании, обусловлены глубокой проработкой автором значительного числа научных трудов отечественных и зарубежных ученых-экономистов, опорой на широкий спектр информационных ресурсов, статистических исследований, аналитических отчетов в области инновационного развития регионов, инновационного развития малых форм хозяйствования экономики, их государственной поддержки, проведенных самостоятельных расчетов.

Выводы, сделанные автором, обосновываются результатами анализа совокупности факторов, обуславливающих специфику инновационного развития малых предприятий, в том числе экосистему, в которых они функционируют. Создание механизма господдержки МИП и моделирование оценки результативности института поддержки МИП базируется на

применении методов системного, структурно-функционального, экономико-математического и статистического анализа.

Достоверность научных и практических результатов диссертационного исследования подтверждается высокой публикационной активностью автора, и участием в работе российских и международных научно-практических конференций в период с 2019 по 2021 гг., где основные результаты проведенного исследования прошли успешную апробацию. Сделанные в диссертации выводы, заключения, а также выносимые на защиту положения детально представлены в 16 публикациях, 12 из которых опубликованы в рецензируемых научных изданиях.

С точки зрения теоретической значимости работа Абдуллаева Н.В. углубляет методологические основы теории управления инновационной деятельностью.

Осуществленный в первой главе работы (с. 19–27) теоретический анализ основных подходов к разграничению малых инновационных предприятий и стартапов расширяет научные представления об их видовом отличии, о возможности инновационного сценария их развития, о различии в мерах стимулирования инновационного развития таких субъектов.

Научно-практическая значимость проведенного исследования состоит в том, что оно содержит приращение научного знания в области изучения тенденций и закономерностей инновационного развития малых предприятий, выделения механизма государственной поддержки МИП (с. 160–168).

Практическая значимость исследования также заключается в том, диссертационная работа затрагивает целый спектр проблем совершенствования инновационной инфраструктуры поддержки малых инновационных предприятий и стартапов. Автор с учетом выявленных недостатков сложившейся отечественной практики и анализа зарубежного опыта, предложил механизм стимулирования деятельности малых инновационных предприятий, который может быть использован при разработке мероприятий государственной инновационной политики в масштабе страны и ее регионов и позволит более полно и комплексно применять меры государственной поддержки малых инновационных предприятий.

Кроме этого, предложенная автором методика оценки инвестиционной привлекательности малых инновационных предприятий (с. 168–172), базирующаяся на оценке до 20 показателей их деятельности, может быть использована в практике проведения экспертизы проектов и предприятий.

Полученные результаты были востребованы и получили распространение в деятельности АО «Корпорация развития Владимирской области», деятельность которой направлена на создание и развитие доступной инфраструктуры промышленности. Содержательный материал диссертации может применяться в преподавании экономических дисциплин, что подтверждается представленными автором актами внедрения.

#### **4. Замечания и дискуссионные моменты исследования.**

Положительно оценивая работу соискателя в целом, хотелось бы обратить внимание на некоторые недостатки и высказать пожелания.

1) Судя по содержанию работы и автореферата, соискатель рассматривает такие понятия как «поддержка малого инновационного бизнеса» и «стимулирование малого инновационного бизнеса» как синонимы, с чем связан такой подход?

2) Автор, характеризуя альтернативные инструменты стимулирования инновационной деятельности малых предприятий во второй главе, пишет, что в 2021 г. значительно выросли сделки, заключенные с иностранными и корпоративными инвесторами и частными фондами, при этом автор не объясняет причины этих явлений.

3) В настоящее время значительное число малых инновационных предприятий создано на базе вузов и научных организаций. Как автор учел их деятельность и поддержку в своей работе и в разработанном механизме, ведь вузы — это часть экосистемы? Их положение лучше относительно обычных МИП, так как, при прочих равных условия, МИП при вузах пользуются бóльшими льготами, имеют доступ к оборудованию, могут быстрее может решить кадровые вопросы (научно-педагогические работники, студенты, аспиранты) и т. д.

4) Не очень понятна выстроенная автором иерархия и алгоритм взаимодействия всех предложенных автором субъектов в экосистеме МИП. Хотелось бы увидеть более детальную иерархию представленных субъектов с учетом федерального и регионального аспекта.

#### **5. Общее заключение по диссертации Абдуллаева Н.В.**

Несмотря на высказанные замечания и поставленные соискателю вопросы, диссертационное исследование представляет собой самостоятельную, целостную научную работу, обладающую теоретической и практической значимостью.

Полученные результаты исследования достаточно аргументированы, в работе использован системный анализ, сравнительный, графический, статистический и другие методы исследования, материал изложен грамотно.

Содержание работы и полученные результаты исследования соответствуют пункту 2.12 Паспорта научной специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством (управление инновациями)». Автореферат полностью отражает основное содержание работы.

Считаю, что диссертационная работа на тему «Стимулирование деятельности малых инновационных предприятий в современных условиях» соответствует требованиям пункта 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор Абдуллаев Низами Видади оглы заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством (управление инновациями).

**Официальный оппонент:**

Кандидат экономических наук,  
старший преподаватель Федерального  
государственного автономного образовательного  
учреждения высшего образования  
«Российский университет  
дружбы народов»

Лали Владиславовна Чебуханова  
« 02 » 06 2022 г.

Подпись Л.В. Чебухановой удостоверяю,  
Ученый секретарь Ученого совета РУДН

В.М. Савичн

Специальность, по которой официальным оппонентом защищена  
диссертация: 08.00.10 – «Финансы, денежное обращение и кредит»

Контактная информация:

Телефон: +7-495-787-38-03\*1240

E-mail: Chebukhanova-lv@rudn.ru



Адрес вуза и контактные телефоны:

117198, г. Москва, ул. Миклухо-Маклая, д 6.

+7 (495) 434-70-27